

# 语文试题

宁波市 2020 学年第二学期高考适应性考试

## 语文试卷

### 一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是（▲）（3分）  
A. 几千年来牛与人类相伴相随，它们勤劳忠实、憨厚驯（xùn）良，犁田耙（bà）地，任劳任怨，其卓越品性获得世人美誉。  
B. 同心筑梦共圆复兴伟业，乘（chèng）势而上开启崭（zhǎn）新征程，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议 3 月 4 日下午在人民大会堂隆重开幕。  
C. 科技的运用不仅可以让“蓬头垢面”的文物焕发光彩，更能挖掘在历史长河中逐渐暗（yīn）哑的传统文化，并以别出心裁的方式让大众聆（líng）听历史。  
D. 宁波是长江下游地区农业文明发祥地之一，悠久的历史，使其成为人文荟萃（cuì）的历史名都，今日的宁波还是国际化商埠（bù）名城。

阅读下面的文字，完成 2~3 题。（5分）

日前，一档来自河南卫视春晚的歌舞节目《唐宫夜宴》“火出圈”了！节目视频播放量超 20 亿，微博话题阅读量达 4.9 亿次，并多次登上网络热搜。这场 5 分钟左右的舞蹈展示了唐朝少女们从准备、整理妆容到夜宴演奏的全过程。十四位灵动的舞蹈演员仿佛从画中走来，用婀娜秀逸的舞姿，将大唐盛世的女子形象生动再现在舞台上。【甲】人们在看过视频后禁不住这样赞叹：“鬓云欲度香腮雪，衣香袂影是盛唐。”

《唐宫夜宴》之所以能“霸屏”多日，正是文艺创新带来的效果。【乙】它真正让收藏在博物馆里的文物，陈列在广阔大地上的遗产，书写在古籍里的文字都活起来，既传承了优秀的传统文化，也收获了观众的“芳心”，可谓一举两得。【丙】传统文化经典回归人们的视线，无疑突显了中华文化的无限魅力，同时也说明了我们的传统文化不该被束之高阁，而要通过创意的方式走近大众。

2. 文段中的加点词，运用不正确的一项是（▲）（3分）  
A. 日前      B. 婀娜秀逸      C. 突显      D. 束之高阁
3. 文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是（▲）（2分）  
A. 甲      B. 乙      C. 丙
4. 下列各句中，没有语病的一项是（▲）（3分）  
A. 量子力学是人类探究微观世界的重大成果，量子科技发展具有重大科学意义和战略价值，是一项对传统技术体系进行重构的技术体系。  
B. 掌握辩证思维方法、提高辩证思维能力，是我们在中国特色社会主义实践中坚持正确方向、坚定必胜信念、战胜艰难险阻的强大方法论保证。  
C. 瑞士 BCI 组织、瑞典 H&M 公司、美国耐克公司等西方机构和企业公然抵抗新疆棉花，试图对中国棉花种植业和纺织业进行一场全面绞杀，目前遭到了中国全国上下的集体声讨和反制。  
D. “燃灯校长”张桂梅教书育人，用知识改变贫困山区女孩命运，用教育阻断贫困代际传递，她要化作一束光，照亮了大山里女孩的梦想。

语文试卷 第 1 页 共 8 页

## 专注名校自主选拔

5. 在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。（3 分）

眼下，中国电影的发展不缺资金、技术，也不缺人才，但许多花费高成本请来豪华阵容的电影，没有取得《你好，李焕英》所得到的好成绩。有人说，①。其实不然，这种情感的珍贵和动人，人人都懂，但并不是类似题材的电影都能得到观众的肯定。说到底，光有情感还不够，②，才是俘获观众的关键。贾玲在自己的处女作中投入的不仅是情，更是真情。这份真，不只是贾玲在表演上的投入，更是她对待电影、对待创作的态度。事实证明，在艺术创作中，认真、纯真、本真的态度是根本。一部作品的创作态度无法被掩饰，观众们的眼睛永远是雪亮的，③，已无法让今天的中国观众买账。

6. 阅读下面材料，根据要求完成题目。（6 分）

教育部决定自 2021 年 3 月 1 日起正式实施《中小学教育惩戒规则(试行)》。《规则》首次对教育惩戒的概念进行了定义，明确有必要实施教育惩戒，把“戒尺”还给了教师。新规出台，引起了教师、家长和学生乃至整个社会的热议。

- (1) 用一句话概括新闻内容。（12 个字以内）（2 分）

- (2) 某日，省电视台《新闻会客厅》栏目记者，就教育惩戒规则出台一事采访了老师、家长和学生，认真倾听了他们对此规则的看法。如果你是以上角色中的人物，你会如何评价教育惩戒规则呢？请任选一个角色进行阐述。（50 个字左右）（4 分）

## 二、现代文阅读（共 30 分）

- (一) 阅读下面文字，完成 7~9 题。（10 分）

材料一：

内卷化一词源于美国人类学家吉尔茨写的《农业内卷化——印度尼西亚的生态变化过程》。根据吉尔茨的定义，内卷化是指一种社会或文化模式在某一发展阶段达到一种确定的形式后，便停滞不前或无法转化为另一种高级模式的现象。吉尔茨使用这个概念，是要回答在印度尼西亚，人口众多的爪哇岛为何没有像距离临近的其他岛屿那样，向资本和技术密集方向发展，而是不断向劳动密集型方向发展。“内卷”要回答的是一个地区经济模式为何没有“进化”的问题。而这个词在网络上走红是因为几张名校学霸争分夺秒学习的图片，这些图以及相关的“内卷”说法在高校学生中广泛流传，用来指在同样的教育条件下，有些学生通过付出更多的时间和超出要求的努力来追求更高的分数，导致评价标准越来越高，使得其他学生陷入一种死循环，比如别人学习了 5 个小时，那我就要学习 6 个小时，即使不一定会获得更高的分数，可别人的努力还是会逼自己走入这个怪圈。内卷化其实是当今社会竞争压力越来越大的表现，人们意识到，不仅是学校，职场也有内卷化现象，看到别人加班，有的人倍感压力，于是也加入加班的行列，去产出更多的工作量，即使不一定达到更高的“质”，但环境的压力也会逼自己卷进圈子里。

材料二：

（摘自《看天下》）

在中国网络舆论中，内卷被用于解释林林总总的现象，这种空泛化的使用，其实混淆了不同性质的现象与问题，也导致一些属于经济生产、政治、社会主导意识方面的问题，被简化为个体或组织的心态问题。这种模糊的使用方式，不仅无助于理解和改变现实，反





微信公众号：浙考交流  
而混淆了不同现象，容易演变为一种本质论和宿命论，除了加剧社会焦虑感即所谓的内卷之外，并无其他益处。

因此我们应当区分被贴上内卷标签的不同现象，其实质是什么。具体而言，有的内卷其实是边际收益递减效应的显现。改革开放之初，当传统的人为割裂市场、压抑创造力的桎梏被打破之后，中国出现了一轮飞速增长，这其实是原有增长潜力的释放。但在这一进程的能量逐渐耗尽后，靠发现新市场而赚快钱的模式已难以为继，需要进入精耕细作和耐心培育新的增长点的阶段。这时产出与投入的比率就开始下降，但这其实是普遍的边际收益递减现象，不值得为此而哀叹彷徨。

(摘自刘波《空泛地谈论内卷没有意义》)

### 材料三：

**材料三：**  
大家日常使用的“内卷”完全没有在回望一种发展模式的停滞，而更多是在描述一种当下之“难”。大概是要说为了竞争，付出太多。或是说，没有做真正有意义的事情，而是在不断重复一些无意义的事情来应对竞争。它混合着一种无出路、被压抑封闭之“内”的意味，与疯狂拉扯、吸入其中的“卷”的意味。内卷在展示“竞争激烈”之外，还有非常明确的“无意义”“荒谬”“被困”的感觉。这就是我们现在从“内卷”这个词上想要表达的东西——一种语言的释放和发泄。这个词将我们现在的所有感受总结为资源的稀缺、竞争的激烈、竞争中人的恶意和荒谬。这当然与最初的“内卷”已经有了几乎完全相反的意义，最初导致“内卷”的原因恰恰是现状不错，模式仍可持续；而现在已经成为了模式不可持续，也没有其他选择的一种绝望。

(摘自李厚辰《误用“内卷”时，我们扔掉了什么问题和视角？》)

#### 材料四：

**材料四：**内卷化可能是全世界也包括中国都会长期面临的问题。要打破内卷的约束，需要永远开放的态度，需要像乔布斯所说的“求知若饥，虚心若愚”，需要更多的尝试、探索以及容错，需要和外部世界更多的建设性互动，需要马斯克式的天马行空的想象力和热忱，如此才能开创新局。美国杜克大学医学院的一位教授在参加2020年腾讯科学WE大会时说，人类对于脑机未来的畅想是一种“巨大的快乐与敬畏”，这种情感可以与“500年前当葡萄牙的船员在危及生命的漫长旅行结束时，发现自己看到了新世界的灿烂沙滩时所产生的感情”相提并论。闻与创，才能打破内卷。“一种文明之所以停滞不前，并不是因为进一步发展的各种可能性已被完全试尽，而是因为人们根据其现有的知识成功地控制了其所有行动及其当下的情势，以至于完全扼杀了促使新知识出现的机会。”内卷决不是我们的一个归宿，才是我们共同的使命。

(摘自秦朔《超越内卷，才是我们共同的使命》)

7. 下列对材料中“内卷”的相关理解，不正确的一项是（▲）（3分）

- A. 根据吉尔茨对内卷化的定义，内卷化可理解为一种社会或文化模式在发展到一定阶段后，出现不能进化也无渐进式增长阶段的现象。
- B. 吉尔茨使用内卷这一概念，要回答的是一个地区经济模式没有“进化”的原因。
- C. 吉尔茨所说的“内卷”和现在网络上被广泛使用的“内卷”，它们的内涵其实已经发生了很大的变化。
- D. 内卷就是停滞与衰败，有时候指边际收益递减效应的显现，有时候指混合着一种无出路、被压抑封闭之“内”的意味，和疯狂拉扯、吸入其中的“卷”的意味。

8. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（▲）（3分）  
A. 如今大家日常使用的“内卷”，其实是一种语言的释放和发泄，是模式不可持续也没有其他选择的一种绝望。  
B. 我们应当区分被贴上内卷标签的不同现象，尽管它们的本质是一样，但外在的呈现方式是不一样的。  
C. 对于“内卷”概念的模糊使用，不仅无助于理解和改变现实，反而混淆了不同现象，加剧了社会焦虑感，不可避免地演变为一种本质论和宿命论。  
D. 只要人们愿意更多地尝试、探索、容错、建设性互动，拥有非凡的想象力和热忱，就能打破内卷。
9. 综合以上材料，谈谈当代年轻人应该如何应对内卷现象。（4分）

▲  
(二) 阅读下面的文字，完成下面10~13题。（20分）  
土地并不是只用来长庄稼的  
申赋渔

(1) 它知道一切生活于其上的生物的命运。

(2) 大门外有一块水泥地，显得与周围的一切都格格不入。惊蛰过后，我请了一位泥瓦匠来把它敲掉。水泥地四周连着一块土地，一直荒着，除了杂草，什么都不长。父亲说被人糟蹋完了。我不听他的，我觉得它充满生机。

(3) 雨水过后不久，这块土地随意和谐的状况忽然被打破。这是一种叶片细长，颜色嫩绿的野草。起先看起来还清新可人，可是很快就露出了野性。它四处蔓延，慢慢包围了散淡自在的野菜野草，然后用力挤压，很快就淹没了一切。这个侵略性极强的家伙，名叫“加拿大一枝黄花”，我随手拔了两棵，一拔，大吃一惊。看起来无害的东西，竟然长着粗壮结实的根系。长长的一条根，在地底下横着向前疯长。

(4) 这片表面繁荣的土地，的确已经死了。我在泥土中发现了水稻、麦子、玉米、大豆的根，一些正在腐烂，一些依然坚硬。在“一枝黄花”到来之前，它的地力已经耗尽。“一枝黄花”给了它致命一击。

(5) 这片不大的荒芜的地块，它不被任何人在意，却是我的全部。它可以睡着，却不能死去。土地的死亡，是所有事件里最为可怕的。土地是一切生命的开始。即便是最小的一块土地，里面也包含着一种神秘而巨大的力量。

(6) 第二天一早，我开始拔除“一枝黄花”。我绝望地发现，“一枝黄花”的根系，已经成了一个不可清除的网络。它在泥土之下，它在泥土之中，它和泥土纠缠为一个整体。它绑架了泥土，同时让泥土窒息。

(7) 在发现可怕的“一枝黄花”之前，我就约好了东村的泥瓦匠，请他来把我门外的水泥地拆了。

(8) 第二天一早，我才起床，泥瓦匠就来了。他骑着电动车，他的儿子骑着三轮电动车。

(9) 泥土一垄一垄地被犁开。已经开花的芥菜，能吃出酸味的酢浆草，父亲栽下的几株韭菜，还有满地的“一枝黄花”，全都被连根犁起。泥瓦匠的儿子拎着一只蛇皮口袋，在泥土中捡拾着“一枝黄花”的根。

(10) 泥瓦匠的儿子是个时尚青年，头发染成了低调的黄色，穿着一件修身的白衬衫，一条做旧的蓝色牛仔裤，脚上是一双白色的旅游鞋。我担心他的鞋被新耕的泥土弄脏，让

他站到水泥地上歇一歇，我去捡。他朝我笑一笑，低头继续捡着暴露在外的那些可恶的根茎。

(11) “整天趴在电脑上。星期天，让他出来动一动。接一接地气。”泥水匠说。他的儿子在一家网游公司工作。

(12) 年轻人几乎不说话。他的目光是柔和的，脸上带着笑容。父亲让他做这做那，他都去做。然而在他的神情动作中，不是顺从，而是宽容，或者是一种对和父亲争执的不屑。

(13) 地耕完了，“一枝黄花”的根被塞了整整一袋。儿子把犁放到三轮车上开走了。泥瓦匠摇摇头：“你不要看他们年轻，从来没吃过苦，不行。耕地、砸水泥，这些重活都做不了，不如我这个老头。”

(14) 泥水匠还不是老头，他属猪，才五十岁。不过头发已经花白，脸上有着许多斑点和皱纹。他的身体很壮实，也因此吧，他对以后的日子既焦躁又有信心。

(15) 泥水匠说：“这么大的人不谈女朋友，工作也无所谓，什么都不在乎，每天还快快活活。”

(16) “一代人有一代人的活法。”我说，“等他们知道自己要什么了，他们会做的。”

(17) “有意思吗？这样有意思吗？”泥水匠说，“不成家，不立业。”

(18) 泥水匠在村子里有一幢三层的楼房，镇上有一个小门面房，还给儿子在城里买了一套小公寓。照理说应该安居乐业了，他还是一天都不肯歇。他一直在向我打听，哪里有更多的活儿。他说他什么都能做，木工、瓦工、电焊、油漆、水电安装，都行。

(19) 泥水匠不欠债，还给儿子备下了一笔结婚资金。一家人衣食无忧。他还是恐慌，总要不停地忙。问他为什么，说不出。一天不出来挣钱，就慌得不行。他总是说：“我要赚钱啊。不赚钱怎么行？”

(20) 儿子呢？儿子不问他要钱。对城里的那套房子也不怎么在意。对于这个忙忙碌碌的城市，他觉得有多好，也没有什么不好，只是他活着的一个背景。“他不接地气，活在梦里。”泥瓦匠说，“长多大他都不会过日子。”

(21) 花了三天时间，泥水匠帮我把院子里的田地全都平整好。活儿干完之后，他光着脚在地里走了几圈。他说脚踩在泥土上舒服，走一走，接一接地气。

(22) 泥水匠走了。我脱掉鞋袜，光着脚，在这新翻的泥土上来回走着。水边的青草散发着春日的清香，一群鸟儿欢鸣着，从岸边枫杨树的顶上飞过去。夕阳把刚刚长出新叶的枫杨的树影，投在这褐色的土地上。土地也是新的。吹在脸上的风带着泥土的气息。三十多年了，离开家乡之后，我就没有这样踩在泥土上。这是真正的土地的感觉，新鲜、湿润、温暖，像刚刚劳动过的母亲的手。

(23) 我不打算在这块土地上栽种任何作物。它应该休息了。泥瓦匠答应给我送来几袋草木灰，还要送我一盆蚯蚓。“有蚯蚓的地，才是活土。”他也承认这块地已经奄奄一息。他说，活土才长庄稼。可是，土地并不是只用来长庄稼的。土地并不总是深邃沉默，任人摆布。它会说话唱歌，也会悲伤哭泣。只是我们不知道。

(24) 我赤着脚，站在新翻的土地的中央，四周安安静静。我的脚陷在泥土里。松软的泥土紧紧握着我，握着我的脚跟、脚心和每一只脚趾。我像是从大地上长出来的一株野蔷薇，一棵桂花或者河岸上的那棵枫杨。在泥土中，我开始变得安静。在我的心真正变得安静的时候，大地将开口和我说话。它要比我们自己，更知道人类的命运。它知道一切生活于其上的生物的命运。

(选自 2021.3.23《北京青年报》，有删改)

10. 赏析文中画线的句子。 (4分)

11. 文章用了大量笔墨写泥瓦匠和儿子，有何作用？请简要分析。（4分）

12. 本文结尾颇有特色，请赏析其妙处。（6分）

13. 结合全文，探究作者对土地的复杂情感。（6分）

### 三 古代诗文阅读（40分，其中选择题每小题3分）

(一) 阅读下面文言文, 完成 14~18 题。 (20 分)

申左第五（节选）

刘知几

如谷梁、公羊者，生于异国，长自后来，语地则与鲁产相违，论时则与宣尼不接。安得以传闻之说，与亲见者争先者乎？譬犹近世，汉之太史，晋之著作，撰成国典，时号正书。既而《先贤》《耆旧》……竟造异端，强书它事。夫以传自委巷，而将班、马<sup>①</sup>抗衡；访诸古老，而与干、孙<sup>②</sup>并列。斯则难矣。彼二传之方《左氏》，亦奚异于此哉？其短一也。

《左氏》述臧哀伯谏桓纳鼎，周内史美其谎言；王子朝告于诸侯，闵马父嘉其辨说。凡如此类，其数实多。斯盖当时发言，形于翰墨；立名不朽，播于他邦。而丘明仍其本语，就加编次。亦犹近代《史记》载乐毅、李斯之文，《汉书》录晁错、贾生之笔。寻其实也，岂是子长稿削，孟坚雌黄所构者哉？观二传所载，有异于此。其录人言也，语乃龃龉，文皆琐碎。夫如是者何哉？盖彼得史官之简书，此传流俗之口说，故使隆促各异，丰俭不同。寻《左氏》载诸大夫词令、行人应答，其文典而美，其语博而奥，如僖伯谏君其短二也。远古则委曲如存，如鄭子聃魯，言少冥以观鱼……其所引援，皆据《礼经》之类是也。述远古则委曲如存，如鄭子聃魯，言少冥以观鱼……其所引援，皆据《礼经》之类是也。征近代则循环可覆。如呂相绝秦，述两国世隙……必料其功用厚薄，指意深浅，谅非经营草创，出自一时，琢磨润色，独成一手。斯盖当时国史已有成文，丘明但编而次之，配《经》称传而已也。如二传者，记言载事，失彼菁华；寻源讨本，取诸胸臆。夫自我作故，无所准绳，故理甚迂僻，言多鄙野，比诸《左氏》不可同年。其短三也。

案二传虽以释经为主，其缺漏不可辩论。如《经》云：“楚子麇卒。”而《左传》云：公子围所杀。及公、毅作《传》，重述《经》文，无所发明，依违而已。其短四也。

《汉书》载成方遂诈称戾太子至于阙下，傅不疑曰：「言卫辄崩，非子元后。」  
而纳《春秋》是之。遂命执以属吏。霍光由是始重儒学。案傅生所引，乃《公羊》正文。  
如《论语》冉有曰：“夫子为卫君乎？”子贡曰：“夫子不为也。”何则？父子争国，  
孰为曹，礼法不容，名教同嫉。而《公羊》释义，反以卫辄为贤，是违夫子之教，失圣人  
之旨，奖进恶徒，疑误后学。其短五也。

之旨，奖进恶徒，疑误后学。以  
对负之理，断然可知。

(唐·刘知几《史通》)

……校茲五短，胜负之理，  
（唐）刘知几  
司馬遷。②干、孫，即干寶、孫盛。干寶，字令升，東晉文學

①班、马，即班固、字孟坚、东汉人，字安国，东晋史学家。

14. 对下列句子中加点词语的解释, 不正确的一项是 (▲) (3分)  
A. 语乃龃龉 不协调, 差失 B. 郊子聘鲁 访问  
C. 谅非经营草创 构思 D. 无所发明 发现
15. 下列各组句子中, 加点词的意义和用法相同的一组是 (▲) (3分)  
A. 访诸古老 闻斯行诸  
B. 盖彼得史官之简书 盖失强援, 不能独完  
C. 其语博而奥 扣舷而歌之  
D. 遂命执以属吏 醉则更相枕以卧
16. 下列对原文有关内容的概括与赏析, 不正确的一项是 (▲) (3分)  
A. 本篇为史论, 虽是节选, 但考究精核, 义例严整, 文字简古, 议论慷慨, 语言简洁扼要却包蕴丰富。  
B. 《公羊传》与《左传》丰俭不同, 《谷梁传》与《左传》文野各异, 而且二传重述经文, 依违无所发明, 有失圣人之旨, 殊不可取。  
C. 刘知几认为, 《史记》和《汉书》分别呈现乐毅、晁错等人的作品原文, 体现了这两本史书的实录精神, 左丘明编著的《左传》也有这一特点。  
D. 本篇文章通过考量《公羊传》《谷梁传》与《春秋》经旨的契合程度, 以经学“理论名教”的标准评价二传, 体现了刘知几“以经论史”的治学理念。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。 (3分)  
《汉书》载成方遂诈称庚太子至于阙下隽不疑曰昔卫蒯聩得罪于先君将入国太子辄拒而不纳《春秋》是之

18. 把文中画线的句子译成现代汉语。 (8分)  
(1) 彼二传之方《左氏》, 亦奚异于此哉? 其短一也。 (4分)

斯盖当时国史已有成文, 丘明但编而次之, 配《经》称传而已也。 (4分)

(二) 阅读下面这首诗, 完成 19~20 题。 (8 分)

早寒

白居易

黄叶聚墙角, 青苔围柱根。  
被经霜后薄, 镜遇雨来昏。  
半卷寒檐幕, 斜开暖阁门。  
迎冬兼送老, 只仰酒盈尊。

和乐天早寒

刘禹锡

雨引苔侵壁, 风驱叶拥阶。  
久留闲客话, 宿请老僧斋。  
酒瓮新陈接, 书签次第排。  
翛然自有处, 摆落不伤怀。

19. 刘白二人私交甚笃, 经常以诗互赠, 佳作、警句频出, 如现在常被引用来自比新生力量锐不可当的名句“▲, ▲”即出自刘禹锡的《酬乐天扬州初逢席上见赠》。 (2分)

20. 同样是吟咏深秋, 刘禹锡的用笔总体上比白居易明朗, 请结合诗句作简要分析。 (6 分)

(三) 阅读下面材料, 完成 21~22 题。 (6 分)

季康子问政于孔子曰: “如杀无道, 以就有道, 何如?”孔子对曰: “子为政, 焉用杀? 子欲善而民善矣。君子之德风, 小人之德草, 草上之风, 必偃。”(《论语·颜渊》)  
故善治者, 刑不善而不赏善, 故不刑而民善。不刑而民善, 刑重也。刑重者, 民不敢犯, 故无刑也; 而民莫敢为非, 是一国皆善也。(《商君书·画策》)





## 专注名校自主选拔

21. 第一则材料中，“君子”指的是\_\_\_\_\_， “小人”指的是\_\_\_\_\_ (2 分)  
22. 结合材料分析，儒法两家实现“民善”治理目标的具体途径有何不同？(4分)

(四) 古诗文默写。(6分)

23. 补写下列名篇名句中的空缺部分。(只选3小题)(6分)
- (1) 子游对曰：“昔闻偃也闻诸夫子曰：‘\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。’”(《论语·阳货》)  
(2) 《谐》之言曰：“鹏之徙于南冥也，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，去以六月息者也。”  
(3) 寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。(李清照《声声慢》)  
(4) 而五人生于编伍之间，素不闻诗书之训，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，亦曷故哉？  
(5) 纤云弄巧，飞星传恨，银汉迢迢暗度。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。(秦观《鹊桥仙》)

### 四、作文

24. 阅读下面文字，根据要求作文。(60分)

人脸识别是一项新技术，在各领域应用越来越广。但由于人脸信息是个人独有的、不可替换的生物识别信息，一旦被违规采集和使用，其潜在风险不言而喻，因此也引起了许多人的警觉。

其实，人们在欢呼人工智能技术进步的同时，也为人工智能给人类的伦理和价值带来的冲击而忧虑。对此你有怎样的体验和思考，写一篇文章谈谈自己的看法。  
【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。⑤不





专注名校自主选拔

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站(<http://www.zizzs.com/>)和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》